

EL MAESTRAZGO

SEMENARIO CATOLICO MONARQUICO

Organo Oficial de la Comunion Legitimista de esta provincia

FRANQUEO CONCERTADO

Año V Núm. 223

Sábado 31 Julio 1915

Redacción y Administración
ENMEDIO, 115 CASTELLÓN

Jefatura Regional Legitimista

Provincia de Castellón

El Excmo. Sr. Jefe Regional ha nombrado Jefe provincial de Castellón al Sr. D. Manuel Bellido Alba, confiriéndole las atribuciones correspondientes a tan elevado cargo. Lo que hacemos público para conocimiento de los tradicionalistas de la referida provincia de Castellón.

Esta buena nueva, hecha pública por *Diario de Valencia* del jueves último, nos ha llenado de satisfacción y de orgullo. Nunca estuvo más acertada la Jefatura Regional al hacer tal nombramiento. La Jefatura Regional ha sabido interpretar el general sentir de los jaimistas todos de la provincia.

Recientemente, al consultar a todos sus miembros la benemerita Junta Provincial respecto a la conveniencia de tal nombramiento, todos los consultados con unanimidad ejemplar se pronunciaron a favor del Sr. Bellido y Alba.

Don Manuel Simó, ese hombre providencial para el partido en esta región fué el primero en aplaudir la idea de «reintegrar al Sr. Bellido al elevado e indiscutible puesto que le corresponde».

El distinguido jefe del distrito de Morella D. José Vives, manifestó que «no tan solo le cree digno, sino preciso y necesario para tal cargo».

Don Heliodoro Piñón el digno delegado de los jaimistas de Onda en la Junta Provincial adelantó más, dijo «que el medio más eficaz para conseguir acepte la Jefatura es el haberle ver que la Providencia ha depositado en él todas las circunstancias o condiciones necesarias para ello y resultaría ingratitude al D. Idor de estas gracias; el no aceptar este pequeño sacrificio. Y digo pequeño sacrificio porque hoy, gracias a Dios, los jaimistas parece no somos tan discolos como en los tiempos en que dicho señor ya fué Jefe. Por tanto entiendo que es un deber de conciencia en D. Manuel el aceptar el cargo».

Además, reciente está el sacrificio de los héroes de ese distrito para mayormente obligarle, si no fuera bastante, sobre todo, los dones que el Señor le ha concedido».

Al felicitarnos y felicitar a nuestro querido D. Manuel Bellido y Alba por el nombramiento, que tanto le honra y tanto honra y honrará con su talento y su acendrado amor a la Causa bendita de la Tradición le encargamos que medite los sabios párrafos del Sr. Piñón; que no desoiga la voz de los jaimistas de la provincia que le llaman al frente de un ejército y que no intente variar los designios de la Providencia que señala clara y terminantemente su puesto de honor....

Los jaimistas de la Plana y en el Maestrazgo estamos de plácemes.

El Sr. Bellido, al frente de la Comunion Católico-Monárquica en la provincia, es garantía de éxito y de brillante organización política, aurora de optimismo que alumbrará nuestros esplendores porvenir.

Bendigamos a Dios que tal hombre nos ha deparado en los momentos decisivos en nuestra actuación política y llevados a la Jefatura Regional nuestra voz de agradecimiento por el acierto tenido al hacer tal nombramiento...!

Adhesiones al Rey

Con motivo de la fiesta onomástica de Don Jaime se trasladaron a «El Correo Español» de Madrid los siguientes desahos telegráficos:

En la fiesta del Señor elevamos nuestro homenaje y adhesión de lealtad inquebrantable, y rogamos al Patrón de España abrevie los días del destierro.

Junta provincial, Círculo, Juventud, Requeté, Margarita Semanario EL MAESTRAZGO.

Se vanse transmitir al Augusto Desterrado mi felicitación por su fiesta onomástica.—MANUEL BELLIDO Y ALBA.

SINTESIS Y CONCLUSIONES

DEL DISCURSO DEL SR. MELLA

(Conclusión)

ENLACE ENTRE LOS DOGMAS NACIONALES. LA OPUSION ENTRE ESPAÑA E INGLATERRA. SI, ES PRECISO SER FUERTES PRIMER, PARA SER LIBRES DESPUES. CONCLUSION FINAL.

Sin la soberanía sobre el Estrecho, España, mutilada y sometida a Inglaterra, no puede intentar la federación con Portugal, sujeto a la misma humillante tutela. Sin el dominio en la puerta del Mediterráneo y la unidad e integridad geográficas restauradas, no puede dirigirse a América, porque quien está sujeto a esclavitud, carece de fuerzas para brindar al imperio.

Estos tres ideales que constituyen los tres dogmas nacionales, son la conclusión de toda la Historia de España. Sin dominio en el Estrecho, ni parte en la soberanía del Mediterráneo, sin integridad peninsular e imperio espiritual con la raza extendida en América, la Historia de España resulta negada y su porvenir reducido al de una nación que termina y alude una colonia que empieza.

Esos tres ideales han sido negados por Inglaterra con larga serie de hechos que constituyen una historia formada por exigencias de su geografía frente a la nuestra. Pero la negación, no solo ha sido histórica y pretórica, es actual con la mutilación de nuestra soberanía y de nuestra influencia en el Estrecho y en Portugal.

Unirse a Inglaterra, ayudar a Inglaterra, cooperar con Inglaterra, es trabajar contra los intereses y las exigencias de España. Ser *anglofilo*, resulta ser *hispano fobo*.

No existen sobre el planeta dos pueblos que tengan intereses geográficos más opuestos que Inglaterra y España. ¿Y los intereses comerciales? Los intereses comerciales, en lo que se refiere a motivos y frutas, que para nosotros el lo más importante, no reciben su precio del mercado inglés, sino del mercado universal, Inglaterra toma de España lo que le conviene y resulta más barato, no por nuestro interés, sino por el suyo. Los Tratados de comercio no dependen ni siguen a los diplomáticos. Alemania extendió enormemente su importación en Francia cuando era mayor la exportación de odio.

El comercio español con Alemania aumentaba en proporciones gigantescas antes de la guerra. Después que terminó cambiarán todas las relaciones comerciales y habrá una revolución en las tarifas más grande que en las fronteras. Defender a Inglaterra, no por amor, sino por miedo, es desconocer lo que pesa la voluntad de 20 millones de hombres sobre una tierra que tiene, como se ha dicho geográficamente, la *omnipotencia geográfica*, cuando hay estadistas que saben servir.

Si España sola no puede reivindicar su autonomía territorial, pudo conseguirlo con una alianza germánica hecha a tiempo, y puede lograrlo ahora con una neutralidad de Estado, acompañada de simpatías nacionales que anuden esa alianza al liquidarse la guerra.

España necesita de Alemania contra

Inglaterra y Alemania necesita de España en el Mediterráneo, ya que no han de secundarla Italia ni Francia.

Con buena intención y mala lógica, se dice que es necesario reconstruirnos y hacernos fuertes interiormente para después poder sacudir el yugo actual y elegir alianza conveniente. Mas es el caso, que mientras estamos sujetos a un dominio que nos mutila y soguzga, no seremos nunca fuertes, y de aquí el círculo vicioso: para ser libres necesitamos ser fuertes, y para ser fuertes necesitamos ser libres. Por plantear mal la cuestión no seremos ni libres ni fuertes.

No se quiere ver la relación de dependencia entre la política interior y la exterior, y ahí nace el sofisma. El desconcierto y la debilidad interior, son efecto, en gran parte, de la política exterior. España hace mucho tiempo que no tiene por la notoria incapacidad y la notoria flaqueza de sus gobernantes, mas que una política exterior *negativa*, que consiste en la aceptación resignada y cobarde de una imposición extranjera sobre la soberanía, su territorio y su dignidad.

Sus discordias y luchas interiores irán cada vez en aumento, devastando más las ya mermadas energías nacionales, mientras no haya una política positiva exterior que afirme resueltamente un ideal común, puesto a modo de frontera de las luchas y las discordias.

Diffundir ese ideal hasta convertirlo en dogma nacional, creído y amado por todos, es una inmensa fuerza que tiene la virtud de atraer hacia sí los sacrificios y enriquecerse y agrandarse con ellos.

Los fuertes tienen el derecho de elegir, es verdad, pero los débiles tienen el deber de elegir a los fuertes para serio ellos.

Un débil, colocado entre dos fuertes que se aborrecen, y de los cuales uno tiene intereses opuestos a los suyos, y el otro armónicos, si vacila en la elección, es un idiota. No tiene derecho a la vida el que reniega del instinto de conservación.

Y si uno de los rivales quiere forzarle a intervenir, contratándole como una manada de cipayos o senegaleses para que el poder opresor no vacile y pueda continuar la opresión, y el otro no le pide más que una neutralidad sincera, no hipócrita, en la contienda; inclinarse al primero apenas tiene nombre en el diccionario de las vilezas históricas.

En suma: la soberanía sobre el Estrecho, la federación con Portugal y la confederación con los Estados americanos, son la obra final de la Historia de España, y las tres han sido negadas por Inglaterra.

Cuando este período de rebajamiento intelectual y moral sea aventado como misera pavesa por la guerra mas grande que ha conocido la Historia, una generación de espíritu elevado y que sienta arder en su corazón la llama del patriotismo, se quedará asombrada y avergonzada al saber que ha habido

que probar a los españoles que presenciaban la caída de Inglaterra, que los intereses geográficos de ésta eran opuestos a los de su Patria.

Para que no lleguen a confundirnos a todos con su desprecio, sería conveniente formular ahora la conclusión final de los dogmas nacionales y de los deberes que imponen. Una liga general con el nombre de *La Liga*, o *si se quiere, Iberia irredenta para reivindicarlos*.

Superioridad de raza

¿Nos contará su vida el héroe adven-

Do Waterloo y las victimas que hiciera Antes de que bajase el mensajero De la noche eterna, y con sus alas Lo derribase de su altivo asiento Y las manos cruzadas le pusiera sobre su duro corazón de acero?

MUSSET.
Tengo ante la vista un retrato del célebre político inglés Mr. Joseph Chamberlain.

No es un retrato de los días gloriosos de triunfo y soberbia.

Es una fotografía trascendental, interesante y elocuentísima; está hecha en la hora del dolor y de la decadencia.

Chamberlain no es ya el *gentleman* de la orquidea en el ojal, el monóculo eternamente clavado entre el arco superciliar y la oreja, con su rostro duro e imberbe y su orgulloso gesto de altivez.

No; en este retrato es una lamentable ruina. Herido por la hemiplejía, inútil, hundido en un cochecillo do donde una mano compasiva pasea sus miembros desplomados... aquella mano vigorosa de atleta que se crispaba en las imprecações tribunicias del Parlamento, ya no puede ni llevar los alimentos a la boca. Su palabra elocuente y dominante que en 1901 formuló en la Cámara aquella inmortal frase: «Quiero que penséis imperialmente; vengo a vosotros como un misionero del Imperio», ya no es mas que el torpe balbuceo de un decrepito.

Ya había bajado el mensajero de la noche eterna y como el héroe adverso de Waterloo le había derribado de su altivo asiento, y había atado aquella mano formidable sobre su duro corazón de acero».

Una fantasía un poco exaltada por los trágicos sucesos actuales bien pudiera imaginarse un coloquio entre la sombra de Chamberlain, vencido y atado a su sillón de parálisis, y el genio humorístico de Bernard Shaw.

Imaginemoslo. Bernard Shaw se acerca a Chamberlain, lo saluda cortésmente, se sienta a su lado y entabla conversación con él. Bernard Shaw.—Permitidme, milord; quisiera haceros una pregunta.

Chamberlain.—Ya la escucho. Bernard Shaw.—¿Que os parece la actual guerra?

Chamberlain.—Me parece que esta lucha de león británico, será ja mejor de todas, y que Alemania será el último enemigo dominado.

Bernard Shaw.—¿Qué coincidencial! Eso mismo he pensado yo! Y ¿en qué os fundáis para pensar así?

Chamberlain.—En la superioridad de nuestra raza.

Bernard Shaw.—Poco a poco, ami-

go; ¿qué entendéis por superioridad de raza?

Chamberlain.—¿Qué he de entender? Nuestra superioridad en todo. Nuestra fuerza, nuestro poder, nuestro espíritu dominador, nuestra civilización...

Bernard Shaw.—Todo eso será desde el punto de vista que se le mire. ¿Cómo entendéis la fuerza y el poder?

Chamberlain.—Como debo entenderse. Nuestra facultad de ir aumentando nuestro poderío...

Bernard Shaw.—A costa de los débiles.

Chamberlain.—Eso es. Los pueblos débiles y los hombres débiles no deben subsistir. Ya lo sabéis.

Bernard Shaw.—Sin embargo, milord, vais a permitirme una pequeña observación. Si esa ley cruel cayera ahora mismo sobre nuestra cabeza...

Chamberlain.—¿Sobró mi cabeza?

Bernard Shaw.—Claro está. Habéis olvidado que sois débil; ahora no servís para nada; sois un estorbo, una carga que hay que arrastrar en ese carrillo, que consumís y no producís nada, que servís de molestia a los que os rodean.

Según esa teoría positivista, cuando os atéis herido por la hemiplejía debilitada ser abandonado en un muladar para que os comieran los gusanos... y, sin embargo, no lo han hecho así, os han cuidado ocho años, ¡apesar de que sois un débil, un inútil! y os han atendido sin esperar nada de vos.

Chamberlain.—Es que si hoy no soy nada, he ¡sido!

Bernard Shaw.—También los pueblos que hoy consideráis débiles ehan sido fuertes en otro tiempo. Desengañaos, milord, esa teoría tiene sus quebras. Esa superioridad de raza, de que alardeáis, mirado bajo el punto de vista cristiano, no es sino una verdadera inferioridad. La grandeza, la verdadera grandeza, de los que coronan su frente con la diadema del Evangelio, ha de fundamentarse en la armonía de todos, en el trabajo, en los lazos de unión, entre los pueblos y en el respeto a los débiles, pero nunca en la opresión, ni en el mercantilismo sin entrañas, ni en el bárbaro derramamiento de sangre por conquistar mercados... Esta es mi opinión.

Y Bernard Shaw, muy grave y muy correcto, se levanta, saluda cortesmente a Chamberlain y se aleja de él con paso solemne.

LUIS LEÓN

Fiestas a San Cristóbal

Con gran solemnidad se han celebrado en la iglesia Arciprestal los oficios y fiesta en honor de S. Cristóbal patrono de nuestra ciudad.

Por la mañana se celebró solemne misa mayor oficiando el beneficiado de Sta. María, Rvdo. don Vicente Pachés, asistido por los presbíteros Sr. Querol y Sr. Sanchis como diácono y subdiácono respectivamente.

La capilla de Música ha interpretado con gran maestría una solemne misa.

El sermón estuvo a cargo del señor Arcipreste, nuestro particular amigo D. Hermenegildo Montaner, que supo con excesiva facilidad y precisión ensalzar las virtudes de nuestro Santo Patrono, suplicando su intercesión en pro de nuestro amado pueblo.

Con la inmensa concurrencia de por la mañana se celebró por la tarde la procesión en honor de San Cristóbal que ha resultó lucidísima llevando en ricas andas al Santo fastigado, y oficiando de preste el Rvdo. Doctor Montaner.

A los agricultores

Remedio eficaz para la extinción completa del «Poll Roig» y «Serpet», consiguiendo también la desaparición de todas las demás plagas del naranjo; lo encontrarán todos aquellos que quieran combatir dichas plagas, con el uso del

AGUA FUERTE
Solamente fabricada para la empresa del naranjo

Al poco de usar este insecticida notarán en el naranjo un cambio completo, y el seco aspecto que tenía lo ganará en lozana.

Fábrica: Vda de Vicente Aguilera, Calle Obispo Climent, núm 14, Castellón.

LOS JAIMISTAS DE ALCORA

¡Bravo, jóvenes; fuera traidores!

Un puñado de aicartistas introducidos en el Círculo Jaimista desde su fundación para sembrar cizaña entre el elemento sano, es desenmascarado valientemente por un orador entusiasta que habla el lenguaje de la verdad y establece la línea divisoria entre leales y traidores pancistas y acomodaticios.

La juventud, libre de prejuicios que denigran y compromisos que envilecen y deshonoran, se agrupan y levantan la Bandera que defendieron sus gloriosos antepasados haciendo una vibrante llamada a los buenos jaimistas que quieran seguirlos.

La victoria será suya porque con ellos está la verdad y la disciplina, y en la juventud está el porvenir. Aicart y los suyos están en quiebra.

EN HONOR AL R...

Con gran esplendor ha realizado la Juventud Jaimista la fiesta onomástica de nuestro R...

El día 25 por la mañana, se celebró una Misa de Comunión a la que fueron a confortarse con el Pan de los ángeles un buen número de socios, juntamente con los congregantes de San Luis Gonzaga, María Inmaculada y la V. O. T. Carmelitana. Después se dirigieron al Círculo donde tomaron un ligero desayuno, desbordándose el entusiasmo y pronunciando elocuentes discursos, todos exhortando la unión y disciplina para ver realizado nuestro ideal.

Por la noche a las diez comenzó la brillantísima velada literario musical, a los acordes del Himno de D. Carlos, presentando a los oradores el Presidente D. Daniel Aicart Sorolla y ocupando la tribuna el joven D. Juan Bta. Cotanda, D. Luis Gasch, que estudia la personalidad de D. Jaime; el niño Vicente Aicart, que recita una graciosa poesía; D. Alfredo Guillamón, que ataca duramente al catolicismo liberal, y el Señor Secretario de la Junta, que define el principio de legitimidad, terminando la velada con el Himno a D. Carlos ejecutado por la Banda municipal, que en los intermedios ejecutó selectas composiciones.

Viva D. Jaime III.

EL CORRESPONSAL

Un valiente discurso

Hace tiempo que queríamos escribir sobre la política jaimista en Alcora, impidiéndonos casi siempre el exceso de original.

Pero esta vez, con la reseña de las fiestas, en honor del Monarca, con motivo de su fiesta onomástica, de nuestro corresponsal recibimos unas notas y fragmentos de un discurso notabilísimo que magistralmente traza la cuestión y las que no resistimos a la tentación de publicar, aún que tengamos que retrasar otros originales de interés.

He aquí el discurso del entusiasta y valiente joven D. Juan Bta. Cotanda:

«La política local que es de lo que voy a tratar, se desenvuelve dentro del personalismo de un señor de este pueblo a quien por no molestar dejaré de nombrar.

Frente al partido carlista se levantaba tiempo atrás el caciquismo cosiero con una serie de atropellos que realizaba a la sombra protectora del gobierno central. El señor, según dicen sus partidarios, necesitaba evolucionar para librarse de tales ataques, o quizá para asegurar el garbanzo, porque este señor no ha sido propietario, pero sí lo parece hoy.

El señor necesitaba evolucionar; hacia los cosieros no podía; con los liberales tampoco; por eso se hizo un partido personal, y cuando el cacique cosiero le ofreció el acta de diputado por Morella y por Lucena las aceptó, pero no fué óbice para que enarbolara la bandera del anticaciquismo, que ya resulta una farsa, y la enarboló porque sosteniendo ideas liberales, algunos católicos se marcharían a sus casas, y resultó una farsa, porque no siendo ni cosiero ni liberal que son las medias tintas, debía ser o republicano o jaimista. Pero republicano no lo es, ni jaimista tampoco; porque si fuera jaimista ya hubiera venido a nuestro campo, porque hoy ya no existen las persecuciones cosieras por las que evolucionó ha-

cia los liberales. Hoy ya está pujante el Tradicionalismo en toda España.

Si un verdadero carlista se hubiera visto perseguido como eran perseguidos aquí, y se hubiese visto obligado a evolucionar hacia otro partido para mejor combatir a su enemigo, bien; pero nunca para no volver más como ha hecho este señor que no volverá, porque no lo es, y aquí vienen bien unas palabras de un partidario suyo:

«Si su padre resucitara no estaría en el partido liberal, porque su padre era un verdadero carlista y ahora que el jaimismo reverdece en la provincia, hubiera saído a dirigirle; y si hoy militando en el partido que milita su hijo, se levantara el padre de la tumba, le escupiría en el rostro la tradición hecha a las creencias de sus antepasados.»

Ahora, que ese señor, aunque sea liberal no lo mantiene en público, porque si lo sostuviera, haciendo daño al catolicismo, (porque al sostener al liberalismo se hace daño al catolicismo que es su contrario) muchos católicos no le seguirían. ¡Pero es que no lo hace? Si; lo que hay, que los católicos tontos no lo comprenden.

El señor político da sus votos a un diputado liberal. Y digó yo: un liberal puede ser católico? no; es anticatólico y el que le da sus votos también y los católicos que le votan son sus cómplices. Y eso no lo defino yo, lo define el Reverendo Salvá y Salvany en su libro «El Liberalismo es pecado».

Ese señor no solo resulta cómplice de los actos de sus jefes, sino que también ha realizado actos liberales.

Todo Alcora recuerda al Rvdo. Cura D. Wenceslao Balaguer Querol, aquel que domó a la masonería en Castellón, y que dió ocasión ha que se publicara un libro titulado «La Iglesia y la Masonería».

El Sr. Balaguer vino a Alcora, y el señor político se mostró descontento de él, haciéndole objeto de sus persecuciones.

No había motivos para hacer nada de lo que se hizo, y caso que lo hubiera correspondido obrar al Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis, y no al señor político para eregirse en Pontífice y castigarle, procedimiento puramente liberal por el que se pretende que la Iglesia no se meta con ellos y ellos se meten constantemente en la Iglesia.

Tan pronto como se constituyó el Círculo Jaimista, hubierais de haber venido a unirse a nosotros, que somos los únicos defensores de la Religión, pues gracias a nuestro partido se pueden pasear por Valencia y otras capitales las imágenes en procesión; y en las Cortes los que han sostenido los debates a favor de la Religión, han sido los diputados y señadores jaimistas; las guerras civiles, han sido en defensa de la Religión y los carlistas salieron a rubricar con su sangre el suelo de nuestra patria, para salvarla del liberalismo; y porque así nos lo enseñó Jesucristo muriendo crucificado por salvar a la Humanidad (Aplausos).

No hagáis caso de los que han dicho que el Círculo de Alcora solo vivirá hasta cuando ese señor quiera; no; el Círculo de Alcora existirá mientras haya un puñado de jóvenes entusiastas, como los hay, que sepan defender sus ideales.

Muchos jóvenes de los que me escuchan, se acordarán del primer intento de la fundación del Círculo que terminó con aquella frase que «para hacer un

Círculo en Alcora, se debe titular Círculo Jaimista Liberal» (1).

Aquella intenciona fracasó, y se fundó este Círculo, alquilando un local bastante reducido para después habitar éste en el que entraron ciertos elementos peligrosos.

No es que yo diga que todos los que se han hecho socios desde que estamos en este local no sean jaimistas, no.

Lo primero que se hizo cuando se pretendió inaugurar el Círculo, fué llamar la Junta Directiva de entonces a la Provincial, de haberse adelantado en el anuncio de la fiesta EL MAESTRAZGO y «Diario de Valencia». Sea de esto lo que se quiera, lo cierto es que el Sr. Político dijo «que el Círculo de Alcora no se inaugurará menos que él no quisiera». Arremetió EL MAESTRAZGO. Bajo un señor sacerdote a Castellón para defender al Sr. Político. Arremetió EL MAESTRAZGO contra él, y no sabiendo defenderse, hizo darse de baja a todos los que pudo, haciendo la que el Capitán Araña, puesto que borró a todos los suscriptores y continuó él recibiendo el periódico.

Pasaron aquellos tiempos para venir a los presentes, y quien no conoce todo lo que se ha hecho en poco tiempo? Últimamente se ha buscado un pretexto para protestar contra EL MAESTRAZGO, y dar motivo para que la Junta Provincial desautorizase al Círculo y tener motivos para cambiarle el nombre, que es lo que se ha perseguido.

Pero no han conseguido sus intentos ni lo conseguirán nunca! el Círculo Jaimista de Alcora existirá mientras existamos nosotros.

La Junta Directiva debe organizar lo mas pronto posible la inauguración del Círculo, y formar una sección de propaganda, para la organización del partido aquí y en el distrito al objeto de que sea éste la admiración de la provincia y de toda España.

El Círculo de Alcora estará siempre a las órdenes de nuestros Jefes, y apoyará lo que publiquen nuestros periódicos; y no dejaremos de ningún modo el campo a merced de cuatro chupópteros, quienes antes que de se les expulse, si tienen vergüenza, debían darse por expulsados. (Grandes aplausos coronan las últimas palabras del orador, que es muy felicitado.)

Por el salón—según nos dicen,—se formaron corrillos comentando la enérgica oración del Sr. Cotanda.

Nosotros confiamos en el entusiasmo y abnegación de los jóvenes jaimistas de Alcora, estando seguros de que sabrán realizar el esfuerzo supremo por el que sacudan el lastre aicartista que les imposibilita realizar una brillante labor legitimista.

¡Sursun corda, queridos amigos; ¡Fuera hipócritas y traidores, y a cumplir cada uno con su deber: los otros luchando por el garbanzo y vosotros por el ideal!

Casa Miguel Manauta

G. Chermá, 90.—Castellón

En este establecimiento de ultramarinos, hallará el público todos los artículos de los de su clase de excelente calidad e inmejorables condiciones y además de los acreditados: cafés, chocolates y bombones de la casa «Tupiliambá» de Barcelona, el rico terrón de avellana «La Chertolina» de la casa Ricart de Cherta, con gran variedad y otros artículos propios de la temporada.

TRADICION

La Tradición, siempre antigua, siempre nueva, como la verdad, tiene que ver con esas viejas preocupaciones o tendencias de retroceso, de obscurantismo que con criminal obstinación nos atribuyen los secuaces del fanatismo. Las tradiciones son en sí mismas las necesidades modernas, las que nos atribuyen los secuaces del fanatismo. Quidam los principios y desprecian la ciencia; pero devolvíale los principios que la informan, seguidos de la fidelidad y amor, meditados con cariño, y la ciencia irá desarrollándose descubriendo nuevos horizontes, nuevas aplicaciones y nuevas maravillas.

Y lo mismo con la Tradición. A batad a España sus tradiciones y aparecerá su historia, su propia economía; quedará una España completamente desconocida.

La Tradición admite y aun exige cuanto el ingenio humano haya producido de bueno en el régimen de los Estados. ¿Qué duda cabe que no debiera restaurarse la monarquía como estuvo establecida dos siglos atrás? ¿Es el arte de gobernar una ciencia que no admite novedades ajenas a las necesidades modernas del siglo actual lo mismo que el siglo No; por eso Don Carlos VII restauró su libro de memorias: «Yo quiero taurar a España con sus grandezas, atendiendo, como es muy en razón, a las verdaderas necesidades y las legítimas aspiraciones del presente. Yo me esforzaré en castro lealmente las instituciones de nuestra época con las indispensables del pasado, dejando a las cortes libres, libremente elegidas, la gran difícil tarea de dotar a mi patria de una Constitución que espero, será a la vez definitiva y sólida».

Así habló el Rey, con un sentido práctico. Las tradiciones son nuestra ética; son los principios de nuestra vida social.

¡Ved lo que es hoy España, sus principios tradicionales!

«Cuando las sociedades se desmenuen—dijo el papa León XIII—la tradición exige, y lo exigen asimismo la virtud y la sana razón, que, si se restaurarse, vuelvan a los principios tradicionales que les dieron el ser».

Es la Tradición como una noticia pasada que se trasmite de padres a hijos y se comunica por relación de unos a otros. Es también lo que expresa como un instinto, como una necesidad, como una ley de la vida humana que, desarrollándose en sociedad necesita heredar los principios y técnicas de la verdad y transmitirlos des pensamientos y concepciones de Historia. Vista bajo este prisma la infortunada España, veremos que el ideal es que en el orden social, estacional todo lo grande; veremos que las instituciones mejor pensadas, el hábito, de la educación, técnica, en una palabra, de la Tradición que es la mejor garantía de su permanencia y en su misma conveniencia.

La Tradición se nos manifiesta palpablemente como un complemento de las nobles aspiraciones del espíritu que han cantado en sus obras los poetas, dándole un color de solemnidad y un tal acento de solemne grandeza, que no hay español que de verdad a su patria que no cabeza ante la estatua sublime de la fe y espiritual de la santa Tradición.

Es la Tradición el estudio de un pasado gloriosísimo, que nos da que, así como el Estado de la piedra que estorba el camino de la iniciativa individual, social o del Estado de ayer colocaba la altura de la fuentes de la sabiduría que componían las leyes; las costumbres y las costumbres, dilucidando las clases sociales o el sacrificio de voluntades e intereses.

El pueblo estaba al lado de la conciencia, satisfecho.

El poderío, la gloria y la hitor y conquistadora de los españoles, favorecían la tradición llamada «monarquía» a ser España con su régimen de tumbres sociales del país que tico de la tierra, no existían

En el próximo número, segundo y trascendental artículo sobre Un caso de conciencia

BENICARLO

Fiesta escolar

El domingo 18 tuvo lugar en el Centro Instructivo de Hijas de María la velada literario-musical dedicada al ilustre Benicarlense, ministro de la Instrucción pública y Bellas Artes, excelentísimo señor conde de Esteban Collantes.

Bajo el artístico dosel destacábase su retrato, con la siguiente inscripción: «Benicarlo a su hijo predilecto conde Esteban Collantes.»

El programa fué selecto y por el orden que sigue:

- 1.º Intermedio musical.
- 2.º Discurso leído por el profesor de la escuela del Grao, de esta, don Marcelino Martínez que fué original.
- 3.º «Saludo», poesía recitada por la niña María Soriano.
- 4.º «Plegaria a la Virgen», poesía recitada por el niño Adrián Rodríguez.
- 5.º «El pajarito», canto por un coro de niñas, intermeando con recortes de baile.
- 6.º «El tocario», diálogo musical, por los niños José Peris y Eneas Cuevas.
- 7.º «A la Virgen», dueto por las hermosas niñas Elenita Meseguer y Angelita Senet, interpretando el tomo alto la primera y el bajo la segunda.
- 8.º Intermedio musical.
- 9.º «Candidata», poesía recitada por la niña Elyra Noguera.
- 10.º «Esta en el Sagrario», diálogo por las jovencitas Antonia Bayarri y María Noguera.
- 11.º «Al cielo, niñas», poesía recitada por Herminia Castell.
- 12.º Intermedio musical (sexto).
- 13.º «El gatito», hermosísimo canto por un grupo de niñas, de música polifónica.
- 14.º Discurso por el profesor de esta, D. José Vicent Rujadell, dedicado primero a las autoridades y padres de familia, terminando con sinceras frases y grandes elogios al hijo predilecto de este pueblo a quien tanto se le quiere.
- 15.º «Hijas de Eva», chistoso y ameno sainete en un acto, dirigido por la distinguida señorita doña Amelia Pérez del Cerro, maestra superior, distinguiéndose las hermosísimas niñas Elenita Meseguer, María Romero, Enrique Valls, Antonieta Loses, Lucinda Ferrer, Angelita Serret y Concepción Alberich.
- 16.º «A la Patria», canto final, por coro de niños y niñas.

Todos en conjunto estuvieron muy acertados y desempeñaron magistralmente sus papeles, especialmente los coros de niñas de los cantos «El pajarito» y «El gatito».

El piano estuvo a cargo del inteligente y joven maestro don José María Palau.

El solemne acto se vió concurridísimo, y lo presidieron el alcalde, teniente de la Guardia civil, Clero y nutridas representaciones de todas las Sociedades y entidades de esta población.

Al terminar se obsequió a todos los alumnos con muchos y variados dulces.

La Precsa estaba representada por el director del semanario local *Alcázar*, un redactor de éste y los corresponsales del *Diario de Valencia*, *El Correo Español* y *El MAESTRAZGO*.

Todo cuanto en este día se hizo en honra del ilustrísimo ministro benicarlense es prueba evidente del gran afecto que todo benicarlense tiene para con tan distinguido e ilustrado señor.

Reciban todos cuantos tomaron parte en la velada, los profesores y el reverendo don Joaquín Cherta y don Francisco Gaspar Foix, iniciadores de esta fiesta, mi más sincera felicitación por el éxito alcanzado.—*El corresponsal*.

20 Julio.

Irredentismo

No hace muchos años, algunos antes de que la conflagración casi universal llenara los campos de sangre humana, existió en Italia, y si no recordamos mal, en Milán, cabeza de la Lombardía, un grupo de poetas futuristas que hacían versos estrafalarios, que no lo eran más que por tener al final palabras que pegaban unas con otras, cuando el capricho del vate lo tenía por conveniente.

Llamaban a su arte (!) *futurismo*, que es tanto como decir que la poesía en lo porvenir—si no desaparece conforme está llamada por los secuaces de lo positivo—se reducirá a unos cuantos conceptos más ó menos retóricos y a una solemne vaciedad en el fondo; al igual que los cuadros de los cubistas que todos hemos reído, que son los futuristas de la pintura.

Había, como en toda secta que comienza y quiere imperar sobre un orden determinado de la vida, sus *apóstoles*: Federico de María, Paolo Bucci, Marinetti...

Nada de esto tendría un adarme de particular, si en el fondo no palpitara otra cuestión trascendental que hoy se debate sobre el tapete nada poético de la frontera italo-austriaca: el *irredentismo* de algunas provincias que los futuristas llaman *italianas*...

En aquellos versos, ó como queremos llamarles, porque de todo tenían, se aspiraba a tocar en la fibra sensible del alma nacional italiana, para lanzarla a recuperar, devolviéndolas al seno de la Patria, las provincias *detenidas* por Austria, entonando un canto bélico «alla bandera di Trieste, che ricquistaremo...», según afirmaba con absoluta convicción Marinetti.

Hoy el hado, ó, mejor, la voluntad inescrutable de Dios, ha permitido ocasión de hacer bueno el deseo de los ingenuos futuristas: veamos si lo consiguen, que no son versos, sino morteros y municiones, los que alzan su voz en los luctuosos momentos presentes.

Salvando lo del *futurismo*, es de alabar el patriótico deseo de los vates, que suspiran por una religión que ellos, aunque sin derechos geográficos, ni históricos según hasta la saciedad se ha demostrado, y sólo porque la étnica italiana predomina en su población, desean ver formando parte de la monarquía garibaldina.

Aquí en España... ni aun eso. No hemos merecido, no sólo un poeta, ni aun un *futurista*, que escribiera un canto que llegara a lo hondo de nuestra alma latina, suspirando por el dominio del *mare nostrum* y que comenzar pudiera: *A la bandera de Gibraltar que reconquistaremos*... Amén.

SAORI-SANUDO

PEREGRINACIÓN MARIANO TERESIANA DE LA REGIÓN VALENTINA

La Peregrinación saldrá de Valencia el 6 de octubre por la noche. Días 7 y 8 estancia en Barcelona, donde se celebrará un solemne ejercicio con procesión en S. José de la Montaña, Día 9, por la mañana salida de Barcelona para Manresa, visita a la Santa Cueva de San Ignacio de Loyola y a la Capilla del Rápto; al anochecer llegada a Mon-

serrat. Día 10 estancia en Monseñat, Misa de Comunión y solemne Salve por la famosa Escolanía. Día 11, salida de Monserrat por la mañana, llegando a Zaragoza a las cuatro de la tarde, para asistir a la solemnisísima Salve en el Santo y Angelical Templo del Pilar. Día 12, propio de la Santísima Virgen, y 13, día en que se celebra el grandioso y solemnisísimo Rosario público cuya procesión goza de fama mundial, estancia en Zaragoza. Día 14, llegada al mediodía a Avila para asistir a las grandiosas fiestas de nuestra Santa Compadrona Santa Teresa de Jesús. Día 15, estancia en Avila; en este día la Peregrinación celebrará, en obsequio a la Santa, una solemne fiesta en su Casa-Natalicia y tomará parte en la procesión. Día 16, salida de Avila para Madrid con parada de siete horas en el Escorial, llegando por la noche, a las siete, a Madrid. Días 17, 18, 19 y 20 en Madrid, llegando el 21, al mediodía a Valencia.

PRECIO DE LOS BILLETES

Serie A.—1.ª clase, 320 pesetas; 2.ª clase 240 pesetas; 3.ª clase 180 pesetas. En estos precios está incluido el viaje en ferrocarril, manutención y hospedaje desde el 7 al 20 de octubre ambos inclusive, o sea, desde la llegada a Barcelona, hasta la salida de Madrid, siendo los carruajes a cuenta de los peregrinos.

Serie B.—1.ª clase, 120 pesetas; 2.ª clase, 78 ptas; 3.ª clase, 46 pesetas. En estos precios únicamente está comprendido el billete en ferrocarril, limosnas a los Santuarios y distintivo de Peregrino.

Puntos de inscripción.—En Valencia.—Secretaría de Cámara del Arzobispado, Convento de PP. Carmelitas y en la cerería de la señora Hija de Fabregat, Platerías 2 y 4.

En Alicante.—M. I. Sr. D. Manuel Galbis, Canónigo de la Colegiata.

En Castellón.—D. Luis Arrufat.

En Segorbe.—D. Bartolomé Moreno, Beneficiado de la Catedral.

Bibliografía

Hemos recibido el cuaderno XII de la interesante «Biblioteca Valenciana Popular» que con tanto éxito se publica en Barcelona, el cual contiene las 16 primeras páginas de dos nuevas obras intituladas «Aspecte histórico-científico y social del vegetarismo», por M. Navarro y Ferrer el notable «Sermón de San Vicent Ferrer, predicat per M. I. Sr. Dr. José Gaya, Cononge de la Seu de Lleida, el día 29 de març de 1913, en la Real Parroquia dels Sants Joans, de Valencia».

Recomendamos a los amantes de las glorias regionales la expresada tan simpática «Biblioteca», que representa en Castellón nuestro particular amigo D. Jaime Bellver Huguet.

Correspondencia

Villavieja.—D. A. V. Recibimos 5 pesetas. Muchas gracias y perdón de la molestia. Tiene pagado el segundo trimestre don V. M.; don V. M. F.; don S. V.; don F. M. el Círculo y V.

Benicarlo.—Don A. R. Recibimos 20 pesetas a cuenta. Te esperamos pronto.

Nules.—Don V. O. Recibimos 1805 pesetas. Tienen pagado el segundo trimestre, don B. M.; don J. F. V.; don M. M.; don T. M.; don F. B. R. R.; Círculo; don V. LL.; don B. CH.; don V. N.; don C. R. C.; don B. C.; don J. R.; don J. B. don J. A.; don J. P.; don M. A.; don M. P.; don J. C. y don A. B.

Benicasim.—Don S. M. Recibimos una peseta del actual trimestre.

Imp. V. Bayo, Vera, 3.—Castellón.

meritísima de su inolvidable antecesor D. Manés López. Las Alquerías del Niño Perdido están de plácemes y aseguran al ilustrado sacerdote, nombrado su Vicario con el cariño y entusiasmo que él merece, puesto que ha de hacerse acreedor de las simpatías y amor de todos sus fieles. La más cumplida enhorabuena a todos.

Las fiestas religiosas y los paquistas

El corresponsal de *El Restaurador* de Tortosa en Villarreal publica en este simpático diario:

«El domingo día 1.º de Agosto se celebrará la fiesta llamada del Santo. Es la segunda fiesta que se dedica todos los años a San Pascual Bailón y que costea el Ilustrísimo Ayuntamiento porque se celebra desde tiempo inmemorial debido a un voto hecho por el Ayuntamiento. Aunque se celebra con solemnidad, pues en ella hay misa solemne en la Real capilla, sermón que en este año lo predicará el celoso arcipreste D. Miguel Pedrós, y por la tarde lucida procesión, hay que reconocer que ha perdido mucho de su antiguo esplendor, cosa que no dice mucho en favor de la Ilustísima Corporación Municipal que no guardando el voto de los que antiguamente pertenecieron a ella, o vitan que los pueblos viven de tradiciones religiosas. De desear fuera que se celebrara una fiesta tan esplendorosa como la que se celebra en Mayo. No hace muchos años que la fiesta del Santo era la más solemne de Villarreal y atraían miles de miles de forasteros.»

Ahí está, católicos villarrealeses, el fruto del paquismo. Mientras vuestro municipio estuvo compuesto por carlistas, que verdaderamente sintieran el ideal tradicionalista, esta fiesta fué brillantísima y solemne como al excelso Patrón de las Obras Eucarísticas y a la religiosidad de Villarreal corresponde.

Cuando algunos carlistas de entonces fueron tras del turron reneando de los nobilísimos ideales legitimistas, traicionaron a la Bandera y fueron tras del amo; cuando el Ayuntamiento quedó en poder de los paquistas, esta fiesta religiosa como otras muchas, quedó prostergada y si se celebra es con una modestia tan pobre que mas valiera fuera suspendida por completo.

Juzguen los católicos villarrealeses y obren en consecuencia cuando la ocasión se tercié.

Los paquistas paulatinamente y sin darnos cuenta harán de nuestro pueblo un pueblo irreligioso, como comienzan a verlo Burriol, y Morella, fortalezas que fueron de sus dominios.

OROPESA

El pueblo en masa, con las autoridades a la cabeza salieron a recibir al nuevo Cura párroco don Froilán M. Fabra, al que, después de dos meses de sentir su ausencia, lo esperaban con grandes ansias. Entre vítores y aplausos fué acompañado por inmensa muchedumbre a la iglesia parroquial donde tomó posesión del cargo que Dios le ha confiado.

Digno del virtuoso Sr. Fabra es el recibimiento que el católico pueblo de Oropesa le ha dispensado y orgulloso puede considerarse por albergar a Pastor de tan relevantes y buenas cualidades.

20 Julio.

mas ni verdadera separación de clases. Entonces, con razón mil veces fundamentada, exclamaba un sabio autor, «quien quiera apreciar la patria y la patria social, real, práctica, tradicionalmente sentida y gozada, si halla en el pueblo igual al español, lo que en el extranjero, no lo hallaría que lo superaría de mil leguas».

CANTARES

Si alguien por mi pregunta me pregunta que soy jainista, yo le diré como señal de mi hermosa margarita.

La flor se cría en el campo de las conchas en el mar y mi corazón se cría en mi patria para luchar.

Por gracia yo soy María jainista de corazón y mi sangre doy por Dios por Jaime de Borbón.

Jainistas serán las flores que cultivo en mi jardín de lis y margaritas. Me enseñaron a cumplir la ley.

Llevo una cinta en el cuello con esta noble inscripción: «Dios, viva la Patria, viva Jaime de Borbón.»

María Año Inglés.

Si nos preguntan quienes somos respondemos muy presto voluntarios muy honrados del R. D. Jaime tercero.

Día y noche sin cesar rezamos todos los fieles que que reine en España pronto quien reinar debe.

Soy entusiasta jainista y estoy ensayando mi arma para ayudar a entrar pronto el castellano en nuestra España.

El espíritu es jainista y no se cansa de decir: «Dios, Patria y el Rey» hasta morir.

José M. Pilarch. Castellón 26-7-15.

EL NIÑO PERDIDO

Con gran alegría nos hemos enterado de haber sido designado para la Vicaría de las Alquerías del Niño Perdido Villarreal, el virtuoso e ilustrado sacerdote Lcdo. D. Blas Carda, nuestro amigo del alma.

URALITA-ROVIRALTA

Pizarra artificial de amianto y portland comprimido para TACHADOS, revestimiento de paredes húmedas y cielo raso.
 Planchas especiales de 120 por 50 centímetros para cubiertas de poca pendiente.
 Ligero, incombustible, eterno, resistente a los vientos más impetuosos, completamente impermeable, liso y limpio siempre y admitiendo distintas combinaciones de color, de talación fácil y rápida.
 Utilizando URALITA pueden reducirse al límite las armaduras de cada cubierta.—Fídanse muestras, catálogos, libro de Referencias y Presupuestos que ofrecemos sin ningún compromiso por parte del comprador.

ROVIRALTA Y COMPAÑIA, S. EN C.—INGENIEROS.—BARCELONA

Depósito en Castellón a cargo de J. B. Vallés Climent.—ALLOZA, 135

Enfermedades de los Ojos

DR. MARIN

Oculista del Hospital Provincial, Exayudante de los Dres. Aguilar, de Valencia, y del Instituto Oftálmico de Madrid.

Curación radical en quince a veinte días de las fistulas lagrimales por antiguas que sean. Corrección de la miopía (vista corta), presbicia (vista cansada), etc... etc. Operación de la catarata, entropión (pestañas) etcétera, etc.

XIMENEZ, 2, (al lado del Teatro Principal.—CASTELLON

Estereria de JOAQUIN CHILLIDA

CALLE DE EXEMPIO, 70.—CASTELLON

FABRICA DE PERSIANAS

ESTERAS FINAS,

CORDONCILLOS ALFOMBRADOS,

Y MAROMAS PARA NORIAS Y BARCOS.



Bazar de Calzado de JAIME SANGHIS
 76, González Chermá, 76.—CASTELLON
 NO COMPRAR sin visitar ESTE ESTABLECIMIENTO Calzado de todas clases y precios. Economía y elegancia.



GRANDE Y ARTISTICO TALLER de Escultura, Dorado y Pintura

DEL

SR. MARCH

Se restauran Retablos, Altares e Imágenes a precios convencionales sin competencia, donde quiera que estén sino es posible el transporte.

Calle de la Jordana, 23.—VALENCIA

Bibliotecas gratuitas para todos

El Patronato Social de Buenas Lecturas ofrece a los lectores de nuestro periódico lo que nunca se concedió al público: el medio de formar gratuitamente una selecta y numerosa biblioteca.

El primer año remitirá GRATUITAMENTE las siguientes notabilísimas obras:

«El alcalde de Zalamea» (drama), por Calderón de la Barca.

«La perfecta casada», por Fray Luis de León.

«La estrella de Sevilla» (drama), por Lope de Vega.

«La gitana» (novela ejemplar), por Miguel de Cervantes Saavedra.

«El sí de las niñas» (comedia en prosa), por Moratín.

«Romancero general escogido».

«La Sagrada Pasión», por Fr. Luis de Granada.

«La Golondrina» (novela premiada), por Menéndez Pelayo.

«Cartas de filósofo Rancio» (Padre Alvarado).

«La verdad sospechosa» (comedia), por Alarcón.

«El idilio de Robledo» (novela premiada), por Menéndez Pelayo.

«Cuentos de Patria», por varios autores, entre ellos Menéndez Pelayo, Rodríguez Marín, Ocarantos, Concha Espina, etc.

Para tener derecho a este envío gratuito es condición indispensable suscribirse a los periódicos más baratos de España.

Por pesetas 5.50 cada año recibirán mensualmente cuantos se suscriban las publicaciones y número de ejemplares que siguen:

«Un ejemplar mensual de «La Buena Prensa» y «El Buen Libro»

10 ejemplares mensuales de «La Cultura Popular».

10 ejemplares mensuales de «Pan y Catecismo».

5 ejemplares mensuales de «Frailes y Monjes».

Debemos advertir que por poco más de un céntimo diario es imposible conseguir más lectura.

El «Maestrazgo» Castellón

Boletín de suscripción
(Cótese y remítase firmado y franqueado como carta a nuestras oficinas: Exemio, 115, Castellón.)

D. _____ de profesión _____ domiciliado en _____ provincia de _____ calle _____ número _____ se suscribe a los periódicos más económicos de España y desea recibir las doce obras que para la fundación de una Biblioteca gratuita ofrece el Patronato Social de Buenas Lecturas. Sólo queda obligado a satisfacer pesetas 5.50, precio de suscripción a los periódicos.

Firma, _____

OBRAS RECOMENDABLES

OBRA NUEVA

DE PALPITANTE ACTUALIDAD

Todos los españoles amantes de la Patria deben leer el folleto

España

GRAN POTENCIA

por G. JROM

El folleto vá avalorado con un prólogo del gran

VAZQUEZ DE MELLA

Precio UNA peseta

Se vende en esta Administración y principales librerías.

NOTA.—Añadiendo 0'30 pesetas a su importe se manda certificado a quien lo solicite.

Victorias de Carlos VII

y Cruzados Modernos

Año de 1873 á 1874

Olisea Republicana

por el Barón de Artagan

Obra monumental de más de 300 páginas y profusión de grabados.

PRECIO 2 PESETAS.

Año Jalmista para 1915

De venta en esta Administración

Añadiendo 0'30 pesetas a su importe, se envían certificados.

FONDA DE

JOSÉ ARTIGAS

Muy recomendable para los Tradicionalistas y Católicos en general. De absoluta confianza y garantía para reverendos Sres. Sacerdotes:

- : Hospedaje cómodo, espacioso :
- : : : higiénico : : : :
- : Cuarto de baño, timbres y luz eléctrica en todas las dependencias :
- : : : de la casa : : : :
- : : : Expéndidas habitaciones : : : :

Pensión diaria 3.50 y 5 pesetas
 Cubiertos de 3 ó 4 platos, postres
 : y vino de postres 1.50 y 2.50 :
 Abones convencionales por temporada
 Calle Ancha, 23 1.º (esquina calle
 : : : Calabaza : : : :
 Frente a la Iglesia de la Merced
 BARCELONA.

NOTA.—Todos los tranvías del país de las estaciones y san a un minuto de distancia de esta casa

CASA HOSPEDERÍA

— Eduardo Bellvis —

AVELLANAS, 11.—VALENCIA

Esta casa merece la más fina recomendación para católicos o sacerdotes y tradicionalistas en general.

Probemos o que obligación tenemos

FÁBRICA DE CIRIOS

Velas, Hachas, Cerillas y Bujías de Juan B. Penalba

Sucesor é Hijos de Francisco PENALBA

CERERIA MONTADA A VAPOR.—ALBAIDA.—(VALENCIA)
 Los Sres. Curas, nuestros amigos todos, deben comprar con preferencia en esta Casa de absoluta confianza, haciendo sus pedidos por mediación de la Administración de este periódico.

PRECIOS

- | | |
|--|--------------------------|
| Clase «Litúrgica» a 1'75 ps. | } La libra de 300 gramos |
| » «Máxima» a 1'50 » | |
| » «Notabili» a 1'50 » | |
| » «Especial Adorno» a 1'00 » | |
| » A a 2'50 » | } K. Og. |
| » B a 2'00 » | |
| » C a 1'75 » | |

CONDICIONES.—Estos precios se entienden puestas en el franco de portes y en la estación de destino que se desee, siempre que la factura importe por lo menos 100 ptas. A ser menor de esta cantidad los gastos serán cuenta del comprador.
 PAGOS.—A 9 días fecha factura neto y a los 30 días 2% descuento.

PLATERIA DE

Salvador Sánchez García

Se engastan toda clase de piedras finas Composturas en todo lo concerniente al ramo, con garantía.

Se compra en condiciones ventajosas. ORO, PLATA Y PLATINO ESPECIALIDAD EN OBJELOS RELIGIOSOS Cuenta con más de 19 años de existencia

G. CHEMA, 54.—CASTELLON

POLICLINICA DENTARIA

A. MONTAÑA

DENTISTA

Extracciones y operaciones sin dolor por un procedimiento especial. —Extracciones con el «OMNOFORMO» Dentaduras completas y parciales, montadas sobre base de oro y platino, etc., garantizándolas. Coronas, Puentes, Orificaciones, incrustaciones y empastes de toda clase.

GRAN ECONOMIA, PRONTITUD Y ESMERO Enmedio, 60—CASTELLON

EL MAESTRAZGO

Suscripción: Una peseta al trimestre.—Número suelto CINCO céntimos.—Anuncios y esquelas mortuorias a precios convencionales.

Estudio y talleres de escultura religiosa en madera y mármol ENRIQUE SERRA

Se construyen imágenes, andas, altares, monumentos de todas clases y todo lo concerniente al culto católico. Gran economía en los precios

40. Alloza — Castellón — Alloza, 40